

SÉNYŐI Hírnök

Sényő község Önkormányzatának lapja



I. évfolyam 1. szám

Megjelenik negyedévente

1997. január

Visszapillantás az 1996-os esztendőre

— BESZÉLGETÉS LAJSZ MIKLÓS POLGÁRMESTERREL —

Sényőn, sok más településhez hasonlóan nem volt könnyű átvészelnünk az 1996-os évet. Arról, hogy ez hogyan sikerült a község önkormányzatának és gazdasági szempontból milyen esztendőt zártak, *Lajsz Miklós* polgármestert kérdeztem.

— *Polgármester úr, hogyan tekint vissza a tavalyi esztendőre?*

— 1996-ban 41,6 millió forint volt a költségvetésünk, amely nagy része állami normatívából tevődött össze. Saját bevételeink több forrásból eredtek. A faluban mindössze egy helyi adófajta van, ez a gépjárműadó, melynek 3/5 része az önkormányzaté, 2/5

rész az állam tulajdonát képezi. Az így befolyt összeg 600 ezer forint volt. Az erre az adóra kötelezettek minimális

mint díjbevétel lehet regisztrálni a lakosság kommunális hozzájárulását, a szemétszállítási díjat. Itt már kevésbé



elmaradással tettek eleget a befizetésnek.

Ezenkívül saját bevételként,

realizálódtak a várt eredmények. Ugyanez mondható el a helyi víziközműnek, a lakosság díjbefizetésével kapcsolatban. Ezen a téren még nagyobb az elmaradás. A lakók mintegy 60–65 %-a fizette be. Ezen 1997-ben szeretne az önkormányzat változtatni.

1996-ban egész éven át bérhitelek felvételére szorultunk. A kényszer szülte azt az elhatározást, hogy olyan értékesíthető vagyont, amely a település életében nagy befolyással nem bír, il-

Tartalomból

Kemény óév a közigazgatásban	2. old
Művészeti oktatás iskolánkban	3. old
Kossuth nyomdokain	3. old
Tájékoztatók	4. old

letve jelentős változást nem eszközöl, eladjuk. Így került sor a harmincvalahány éven át az Áfész által működtetett, de önkormányzati tulajdonban maradt bolt-egységek és a gázközművagyont értékesítésére. E két vagyon értékesítéséből befolyó összegből az 1996-os évet tulajdonképpen sikeresnek könyvelhetjük el. 1996. december 31-ével bezárólag valamennyi tartozásunkat, — kivéve a szennyvízhálózat kiépítésére felvett hitelt — rendeztük.

Az esztendő gazdálkodását úgy zártuk, hogy némi készpénzt is sikerült átvinnünk erre az esztendőre.

— *Ön hogyan értékeli a képviselő-testület munkáját?*

— A testületi üléseken nem egyszer heves viták voltak, de én azt vallom, hogy csak akkor tudunk előrébb jutni bizonyos kérdésekben, ha azokat megtárgyaljuk és mindenki

Folytatás a 2. oldalon

Tisztelt Olvasó!

Sényői Hírnök címmel indítja el újra a helyi önkormányzat e községi lapot, amely a település lakói számára tájékoztató forrás arról, hogy mi történik az önkormányzat berkein belül. Az újságban rendszeresen hírt adunk az intézményekben zajló munkákról, a sport területén lévő feladatokról, a közélet aktualitásáról, a kulturális és gazdasági eseményekről.

A lapot Sényő valamennyi családjához eljuttatjuk, ezáltal minden lakó tájékoztatva lesz a falu legfontosabb történéseiről.

Reméljük, mindenki örömmel olvassa majd a Sényői Hírnököt, a sokszínű, önkormányzati tájékoztató lapot.

Tóth Mihály
felelős főszerkesztő

Folytatás az 1. oldalról

elmondja róla a maga véleményét, hisz több szem, többet lát. A képviselők munkáját leginkább az a tény minősíti, hogy az önkormányzat működőképes tudott maradni, s ha a terveink valóra válnak, akkor 1997 első felében valamennyi adósságunk, — és ebbe már beleértem a szennyvízhitelt is — eltűnik és egy teljesen hitelmentes önkormányzat lesz Sényőn. Én azt hiszem, hogyha ebben továbbra is partner lesz a képviselő-testület és a lakosság, akkor nyugodtan mondhatom, hogy az 1997-98-as két év után — ami még ebből a választási ciklusból hátra van —, olyan települést tudunk magunkénak mondani, amely nyolc év alatt közel 200 millió forintos vagyongyarapodásra tett szert, majdnem teljesen a Kossuth utca végéig összkomfortos lett. Nem beszélve arról, hogy most már olyan infrastruktúra, mint a telefonigényeket is, teljes mértékben fél éven belül, ki tudjuk elégíteni a faluban.

Véleményem szerint a képviselőknek a választások előtt nem lesz szégyenkezni valójuk. Nem ültek ölbe tett kézzel az évek során, mindegyikőjük ellátta a maga feladatát.

Képviselőtársaimmal együtt az eltelt időszakban tettük a dolgunkat, minden egyes eseményre reagáltunk, minden lehetőséget megragadtunk ahhoz, hogy az önkormányzat megőrizze működőképességét. Mindezt úgy tettük, hogy az itt élőknek ehhez nem kellett hozzájárulniuk pénzzel.

— Nem sok településen terjedt el az, hogy a gépjárműadón kívül — amelyet törvény ír elő — más helyi adó ne legyen. Ha Sényőn annyira nehéz anyagi helyzetben volt az önkormányzat az esztendő végéig, akkor mi motiválta a képviselőket abban, hogy helyi adókat, pl. telek-, iparüzési-, kommunális, ne vezessenek be?

— Amikor nekünk havonta ki kell fizetnünk 850 ezer és egymillió forint közötti segítyt, akkor hogyan kérjünk mi az emberektől adót. Valahol úgy érzem, hogy ha adóztatjuk a lakosságot, akkor teljesen mindegy, ha nem is adok csélyt. A mi gondolatmenetünk szerint, akiktől nem lehet elvenni, mert nincs miből, oda csak adni lehet. Ha eljutunk oda — vegyük alapul az iparüzési adót — hogy lesz egy olyan réteg, amely az átlagnál jelentősen jobban él, abban ez esetben meg lehet őket adóztatni, de egyelőre ezt értelmetlennek tartom.

— Sokan összetévesztik a gázvagyont eladását a gázközművagyont értékesítésével. Önök az utóbbit adták el. Mi a különbség a kettő között?

— Mi nem a gázvagyont, — ami a telekhatáron belül van — értékesítettük, hanem a gázközművagyont, a nagyközépnymású vezetékét, — amelyről a csatlakozókat megkaptuk a telekhatáron belülről — és a fogadóállomást, ami a lakott területen kívül helyezkedik el. A lakosság pedig nem ehhez, hanem a saját telkén belüli csomók beszereléséhez járult pénzüsszeggel.

Tóth M.

Kemény óév a közigazgatásban

Sényőn 1995-ben jegyzőváltás volt, aminek következtében a közigazgatásban új stílust vett fel az önkormányzat. A polgármesteri hivatal és az önkormányzat munkájáról Dancs Ilona jegyző, és Sárosi Miklósné igazgatási előadó tájékoztatta a Sényői Hírnök olvasóit.

— Mely napokon fogadják az ügyfeleket a polgármesteri hivatalban?

— Hétközben bármely napon és bármikor, tehát délelőtt és délután is szívesen látjuk az ügyfeleket — mondja a jegyzőnő. Pénteken csak 14 óráig vagyunk a hivatalban.

— Általában mikor keresik fel többen a hivatalt?

— A hétfői és keddi napokon. — Kapcsolódik a beszélgetésbe az igazgatási előadó. — Ez véleményem szerint azért van így, mert a hétfőn több idejük van az embereknek arra, hogy otthonukban megvitassák gondjaikat-bajaikat, és így azokat minél hamarabb, a hét elején igyekeznek elintézni.

— Leginkább mely kérdések foglalkoztatják az embereket?

— A szociális problémáikkal fordulnak legtöbbször hozzánk, de társadalom és nyugdíjbiztosítási ügyekben is adunk felvilágosítást.

— Konkrétan Önökhöz milyen egyedi kérelmekkel jöhetnek a lakók?

— Hozzám bármilyen kérelemmel érkezhettek, én szíves örömmel tájékoztatót adok, de az ügyintézők a maguk szakterületükön szintén válaszolni tudnak a hozzájuk intézett kérdésekre.

Én, ismeretségeim és kapcsolataim révén még abban az esetben is megpróbálok segíteni az

embereknek, ha gondjaik nem kimondottan a helyi hivatal berkein belül oldhatóak meg.

— Az én reszortom a szociális ügyek intézése. Ezen belül a gyermeknevelési támogatás, ápolási díj, jövedelemplótló támogatás, átmeneti segély, útlevel kérelmek, lakásfenntartási támogatás iránt feltett kérdésekre történő válaszolás és a rengeteg adminisztratív munka.

— Előfordult már olyan eset, hogy valaki nagyon komolyan megfenyegette volna az ügyintézőket?

— Ilyenre nem emlékszem. Mi igyekszünk az embereknek magyarázatot adni a különböző panaszokra. A legtöbbször ez sikerül, s a feldúltan érkező ügyfél nyugodtan távozik. Ahhoz, hogy ez mindig így legyen, megértő panaszosra és türelemmel, higgadtan válaszoló ügyintézőre van szükség.

— Jegyzőnő, a közigazgatás szempontjából nehéz volt az 1996-os év?

— A múlt esztendőben több, mint duplája volt a testületi ülések száma a tavaly előtti évihez képest. Ezeket nekem kellett előkészítenem és ez nem kis feladat. A jogszabályváltozásokat is figyelemmel kísérem és a rendeleteket ezekhez kell igazítani. Az új rendeletek előterjesztése szintén az én hatáskörömbé tartozik. Tehát személy szerint nekem, de a képviselő-testületnek is akadt tennivalója bőven. A testület szerintem nagyon jól végezte a dolgát, egészséges viták közepette mindig megtalálta a helyes megoldást a különböző kérdésekben.

Tóth Mihály

A Nemzeti Alaptanterv előkészületeiben

Művészeti oktatás iskolánkban

A helyi Kölcsey Ferenc Általános Iskolában az elmúlt esztendőben folyó pedagógiai munkáról és az idei tanév kezdetéről számolt be a Sényői Himők olvasóinak **Szabó József** iskolaigazgató.

— Mindenki előtt ismeretes, hogy az ország valamennyi iskolája a Nemzeti Alaptanterv bevezetésére készülődik, ezalól a mi intézményünk sem kivétel. Ehhez kapcsolódnak a pedagógusok szakmai továbbképzései, a különböző eszközök — melyek az oktatási módszerek fejlődését hivatottak szolgálni — beszerzése és a tankönyvek rendelése, — kezdve beszélgetésünkre az igazgató úr.

— Az 1996/97-es tanévet a diákok milyen környezetben kezdhették el?

— Szeptemberben két kibővített tanteremmel várták vissza a nyári szünetről a tanulóinkat. Nyolc tanteremben kezdte el az idei tanévet a nyolc osztály, nyolc évfolyamon, összesen 154 diák jár az intézménybe. Nagyon pozitív dolognak tartom, hogy az első osztályban az idén 27 gyerek kezdett el tanulni. A jövőt illetően is bizakodó vagyok az iskola létszámkérdésében, ugyanis az előrejelzések szerint a későbbiekben is elég sok első gyerek várható.

— Szám szerint hány pedagógus végzi az oktató-nevelői munkát az iskolában?

— Tíz tanár dolgozik napról-napra és igyekszik tudását át-

adni a gyerekeknek. Ez a létszám maximálisan el tudja látni feladatát, ugyanis szeptembertől a felsős osztályokban tanítók heti kötelező óraszámja 18-ról 20-ra emelkedett, és sajnos, egyelőre nincs sem napközi, sem tanulószoba.

— Van-e valamilyen reform az iskola oktatási rendszerében?

— A hitoktatást délelőtti órákon tartjuk, így azon a gyermekek többsége részt tud venni. Az idei tanévtől művészeti oktatás történik nálunk. Az Ibrányi Árpád Fejedelem Általános Iskola kihelyezett tagozataként működünk. Két furulya, egy néptánc és egy képzőművészeti tagozat indult be az ősszel. A diákok az év végén vizsgáznak és bizonyítványt kapnak, hogy tovább léphetnek-e.

Egy vállalkozó segítségével, aki az utazási és reprezentációs költségeket vállalta, szervezett úszásoktatásra is sor került. A Nyiregyházi 9. Sz. Általános Iskola uszodájában intézményünk 27 diákja vett részt.

— Melyek voltak a főbb rendezvényeik?

— Nagyon színvonalas tűzománc és rézműves kiállításnak is otthont adott az iskolai és közművelődési könyvtár. Március 15-én volt iskolánk névadó ünnepsége és ekkor került sor egy külső emléktábla avatására. Május utolsó péntekén nagyszerű gyermeknap rendezvényt tartottunk. Karácsony előtt pedig az

iskola aulájában fenyőünnepélyt rendeztünk.

Sport terén kimagasló eredményt értek el az 5-6. osztályos és a 7-8. osztályos korcsoportos diákok a Mikulás-kupa kispályás labdarúgótornán, melyen a Rétközi Iskolaszövetséghez tartozó iskolák diák sportköreinek focicsapatai képviseltették magukat. A Rétközi Iskolaszövetségbe tartozó intézmények közalkalmazottai is összemérték erejüket kispályás fociban és itt is Sényő bizonyult a legjobbnak.

Az 1996-os év zárásaként meg kell említenem, hogy a téli szünet a megye többi iskolájával ellentétben, egy héttel korábban kezdődött, mert betegségek miatt rengeteg gye-

rek hiányzott. Ezeket a napokat úgy fogja behozni az intézmény, hogy az osztálykirándulásokat és a különböző iskolai rendezvényeket nem tanítási napokon, hanem hétvégeken fogják lebonyolítani.

— A tanulmányi versenyeken milyen eredményekkel szerepeltek nebulóik?

— A házi viadalokon elért eredmények alapján kiválogattuk azokat a gyerekeket, akikről úgy éreztük, sikerrel vehetnek részt a Risz tanulmányi versenyen. Az általunk elindított versenyzők meghálálták a bizalmunkat és szépen teljesítettek a megmérettetéseken. Reméljük, ez ebben az esztendőben sem lesz másképp.

Tóth Mihály

Kossuth nyomdokain

Az általános iskola Kossuth apródjai nevű gyermekszervezetének vezetője **Deák Éva**, a társaság életébe nyújt bepillantást, a tavalyi programjaikról és tevékenységükről beszél az alábbiakban.

— Milyen feladatai vannak ennek a szervezetnek?

— Az egykori Kossuth Lajos Úttörőcsapatból lett egy gyermekszervezet és egy diákönkormányzat. Egy idő után a két társaságból egy alakult, ez pedig felvette a Kossuth apródjai nevet, jelezvén, hogy a megszűnt Kossuth Lajos Úttörőcsa-

pat, törekvéseihez hű akar maradni.

A szervezetünk munkaterve kapcsolódik a általános iskolához, miután az intézményhez tartozunk, tagjaink itt tanulnak. Meghatározott, naptár szerinti programjaink vannak. Ezeket fontossági és időrendi sorrendben bonyolítjuk le.

A házi tanulmányi versenyeket mi szervezzük és emellett szervezetünk tagjait értékeljük is teljesítményeik alapján. Minden gyermeknek van egy gyűj-

Folytatás a 4. oldalon

Folytatás az 3. oldalról

tőlapja, és akármilyen apró pozitív teljesítményt ért el — például hulladékgyűjtésen, versenyen vesz részt —, akkor kap egy kártyácskát, és az év végén az így összegyűjtött kártyák alapján tárgyjutalmakkal, oklevelekkel és érmékkel díjazák őket.

A naptár szerinti megemlékezéseken túl, bekapcsolódunk a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei gyermektársulások által kiírt programokba. Ezek többfordulós levelezős játékok.

Itthon készülve, frásban oldjuk meg a kiadott feladatokat és beküldjük a központba. Ott egy bizottság értékeli, s ha elérjük a bizonyos szintet, akkor kapjuk a következő fordulót.

Minden évben megszervezzük a Kossuth-próba elnevezésű játékos szellemi és ügyességi vetélkedőt. Az idei évtől már csak az elsősöket fogjuk próbáztatni, amely után valamennyien kiérdemlik, hogy „Kossuth apródjai” lehetnek. Kapnak egy Kossuth arcképével ellátott jelvényt. Az egyenruha helyett ez az egyenjelvény jelképezi az együvé tartozást.

— A „Kossuth apródjai” tagjai a Csillebérci Regisztrációs Úttörőközpontnak?

— Igen, és örömmel mondhatom, hogy a gyerekeken kívül még 15 felnőttet is sikerült bejegyeztetnem, ami a gyermekszervezet létjogosultságát mutatja.

— Mennyi pénzből gazdálkodhat a szervezet?

— A Csillebérci Regisztrációs Központtól a tagság létszáma után '96-ban 17 ezer forintot kaptunk. A tagdíj évente személyenként 30 Ft, ebből kb 4-

5 ezer forint a bevételünk. Az általunk szervezett rendezvények belépődíjgyeiből minimális pénzhez jutunk. Most az úttörőcsapattól extrafinanszírozási támogatásra nyújtottunk be pályázatot.

— Mit takar ez a támogatási forma?

— Azt, hogy például nyáron táborozni voltak a gyerekek az ibrányi Tisza-partra és egy vállalkozó ingyen elvitte oda őket autóbusszal. Az utazás költségeiről adott nekem egy számlát, de ezt nem kellett kifizetnem, hanem a számlát — 13 másik hasonló célból befolyt számlával együtt — benyújtottam a csillebérci központba, és a csatolt számlákon szereplő összegeket összesítve, 220 ezer forint jött ki. Ezt a pénzt szeretnénk megkapni.

— Ön szerint életképes lesz 1997-ben a Kossuth-apródjai Gyermekszervezet?

— Az kell, hogy legyen. Én nyugdíjba fogok menni, így hát az 1997/98-as tanévben már nem én leszek a szervezet élén. Bízom abban, hogy az utódom is legalább akkora elhivatottsággal fogja végezni feladatát, mint én, és még sokáig versenyeznek, vetélkednek és szórakoznak „Kossuth apródjai”.

T.M.

Gyógyszertári nyilvántartás

Községünkben a patika minden hétköznap nyitva van. Hétfőn, szerdán és pénteken délelőtt 11,30-tól délután 13 óráig. Keddenként és csütörtökönként délután 14,30-tól 16 óráig áll a gyógyszereket vásárolni szándékozók rendelkezésére a gyógyszertár.

Egészségügyi ellátás

A falu lakói egészségügyi panaszokkal hétfői, szerdai és pénteki napokon reggel 8-tól délig, kedden és csütörtökön délután 14-től 18 óráig fordulhatnak az orvosi rendelőben a doktorhoz.

Hétfőn — pénteken este 18 órától hétfő reggel 8 óráig — Nyíregyházán, a Szent István úti rendelőintézetben van orvosi ügyelet a sényőiek számára.



A sényői református templom, amely műemlék jellegű, építészeti alkotás és a település frekvenciájánál helyén található, a falu ékességének számít.

SÉNYŐI
Hírkiadó

Sényő község önkormányzatának lapja
Felelős kiadó: Lajsz Miklós
polgármester
Felelős szerkesztő: Tóth Mihály